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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 
І ЗДІЙСНЕННЯ СТРАТЕГІЧНОГО ПЛАНУВАННЯ 

О.В. Тур 
Національний університет харчових технологій 

У статті проаналізовано економічні підходи до визначення сутності стра-
тегії і досліджено дві основні її концепції — філософську й організаційно-
управлінську. Розглянуто економічну сутність стратегічного управління та 
систематизовано підходи науковців до його визначення, що, у свою чергу, 
дало змогу визначити необхідність подальших досліджень та уточнити 
зміст визначення стратегічного управління відповідно до вимог економічних 
реалій сьогодення. Акцентовано увагу на стратегічному плануванні та його 
особливостях, визначено його роль і значення для вітчизняних підприємств.  

Ключові слова: стратегія, концепції стратегії, стратегічне управління, 
концепції стратегічного управління, цілі підприємства, ефективність діяль-
ності підприємства, стратегічне планування. 

Постановка проблеми. Українська економіка сьогодні вимагає формуван-
ня сучасних стратегій управління підприємствами, які б надали можливість 
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забезпечити конкурентні переваги у перспективі. За останні роки зміни в 
зовнішньому середовищі бізнесу стали більш швидкими і все частіше 
залежать від політико-економічної ситуації в країні та геополітики в цілому. 
Як результат, підприємства зіштовхнулися з одними і тими ж проблемами: 
уповільнення росту, зниження рентабельності, скорочення експорту, втрата 
частки на ринку тощо. Особливо гостро ці проблеми для вітчизняних 
підприємств стали відчутні в 2014 р. з початку розвитку політичної кризи в 
Україні та ескалації відносин з Російською Федерацією, що призвело до 
обмеження експорту українських товарів на російські ринки. 

В умовах сьогодення, враховуючи ситуацію, що склалась з основним 
покупцем української продукції харчової промисловості, підприємства зму-
шені виходити на нові ринки або розширювати присутність на вже існуючих 
(країни Європейського Союзу, Південної Америки, Близького Сходу, Африки) 
та боротися за своїх покупців, конкуруючи зі світовими лідерами в різнома-
нітних сферах діяльності. З огляду на це, актуальним стає розроблення та 
впровадження стратегій, які повинні відповідати умовам і правилам гри на 
міжнародних ринках. Для України одним із таких стратегічних напрямків 
повинен стати світовий ринок харчових продуктів. У той же час процес 
переорієнтації на ринки інших країн вимагає від підприємств чіткого плану 
розвитку — виваженої й обґрунтованої стратегії. Саме тому питання страте-
гічного розвитку та планування діяльності підприємств набувають особливої 
актуальності для українських підприємств. Адже нові часи потребують ство-
рення принципово нових стандартів організації і ведення успішного бізнесу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретико-методичні й прикладні 
аспекти стратегічного планування підприємствами сформовані та проаналізо-
вані в працях таких вітчизняних і зарубіжних вчених: Г. Азоєва, Р. Акоффа, 
О. Алімова, О. Амоші, І. Ансоффа, О. Виханського, В. Герасимчук, О. Градо-
ва, Р. Гранта, Г. Дмитренко, Л. Довгань, І. Драгана, П. Друкера, К. Ендрюса, 
А. Заїнчковського, Є. Кузьміна, Д. Куїнна, Р. Майлза, Г. Мінцберга, В. Нємцова, 
В. Пономаренка, М. Портера, Р. Румельта, М. Сичевського, К. Сноу, А. Стрік-
ленда, Г. Тарасюк, А. Томпсона, Р. Фатхутдінова, А. Чендлера, Д. Шендела,  
З. Шершньової та ін. Проте специфічні умови господарювання вітчизняних 
підприємств і зміни умов зовнішнього середовища підприємств вимагають 
подальших досліджень у площині стратегічного планування підприємства. 

Метою статті є дослідження підходів до стратегічного управління та 
здійснення стратегічного планування в сучасних умовах господарювання. 

Виклад основних результатів дослідження. Керівники підприємств, які 
функціонують у ринкових умовах, переймаються перспективами розвитку 
своїх підприємств і галузей, у яких вони працюють, що, у свою чергу, 
передбачає розроблення стратегій управління підприємством. Слово «стра-
тегія» походить від грецького «strategia» («stratus» — військо, «ago» — веду). 
Під стратегією розуміли мистецтво ведення військових дій, що полягало у 
підготовці і досягненні перемоги у війнах. З часом термін «стратегія» почали 
застосовувати в економіці. В сучасних економічних умовах стратегія — це 
генеральна комплексна програма дій, яка визначає пріоритетні для під-
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приємства проблеми, його місію, головну мету та розподіл ресурсів для їх 
досягнення, формулює цілі та способи таким чином, щоб вказати підприєм-
ству певний напрям розвитку. За своїм змістом стратегія є довгостроковим 
плановим документом, результатом стратегічного планування [1, с. 312]. 
Стратегію також можна розглядати і як основну сполучну ланку між тим, що 
організація хоче досягти — її цілями, і лінією поведінки, обраної для 
досягнення цих цілей [2, с. 5]. 

У загальному вигляді стратегія може бути визначена як ефективна ділова 
концепція досягнення реальної конкурентної переваги, що здатна зберігатися 
тривалий час. Розробка стратегії повинна ґрунтуватися на глибокому розу-
мінні ринку, оцінці позиції підприємства на ринку, усвідомленні своїх конку-
рентних переваг [2, с. 5]. 

У сучасній літературі існує дві основні концепції визначення стратегії —
філософська та організаційно-управлінська. 

Філософська концепція наголошує на загальному значенні стратегії для 
підприємства. У межах даної концепції стратегію можна розглядати як певну 
систему управлінських принципів, якими має керуватися організація, зокрема 
«позицію, спосіб життя, що не дає зупинитися на досягнутому, а орієнтує на 
постійний розвиток; інтегральну частину менеджменту, що дозволяє усвідо-
мити майбутнє; процес мислення, «інтелектуальні вправи», які потребують 
спеціальної підготовки, навичок і процедур; відтворювану цінність (система 
цінностей) організації, що дає змогу досягти найкращих результатів активі-
зацією діяльності всього персоналу» [3, с. 234—235].  

У цьому контексті пропонується таке тлумачення означеного поняття: 
«Стратегія є найважливішим елементом самовизначення підприємства чи 
організації, тісно пов’язана з характеристиками та особливостями організа-
ційної культури, має, як правило, усі її переваги й недоліки, дає змогу більш 
ґрунтовно формулювати соціальні стратегії загалом і елементи соціальних 
напрямків у стратегіях іншого типу» [3, с. 235]. 

Один із родоначальників у галузі стратегічного управління І. Ансофф 
трактує стратегію як один із декількох наборів правил для прийняття 
рішень щодо поведінки організації. Ці правила стосуються критеріїв 
результативності компанії, засобів і методів їх визначення, характеру взаємо-
відносин між окремими елементами внутрішнього та зовнішнього середо-
вища. На відміну від оперативного управління, стратегія визначає лише 
загальні напрями щодо того, як буде розвиватись підприємство у майбут-
ньому, і слугує основою для розробки конкретних довгострокових проектів 
та пошуку перспективних можливостей, тобто це філософська концепція 
щодо діяльності підприємства [4; 5, с. 161]. 

З філософської точки зору стратегія — це: 
- позиція, спосіб життя, що не дає зупинитися на досягнутому, а орієнтує 

на постійний розвиток; 
- інтегральна частина менеджменту, що дозволяє усвідомити майбутнє; 
- процес мислення, інтелектуальні вправи, які потребують спеціальної під-

готовки, навичок і процедур; 
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- відтворювана цінність, що дає змогу досягти найкращих результатів 
активізацією діяльності всього персоналу [6, с. 107]. 

Організаційно-управлінська концепція стратегії пов’язана з конкурентними 
діями, заходами та методами здійснення стратегічної діяльності на підприємстві.  

Варто відзначити, що на даний час не існує загальноприйнятого визначен-
ня терміна «стратегія». На думку Г. Мінцберга: «...кожне визначення додає 
важливі елементи до нашого розуміння стратегії, спонукаючи нас ставити 
фундаментальні питання про організації та їхній розвиток узагалі...» [7, с. 26]. 
Наприклад, П. Друкер стверджує, що кожна організація має свою теорію 
бізнесу — допущення, на основі яких організація створюється і управляється. 

Для цього треба мати чотири складові: 
- припущення щодо середовища, в якому діє бізнес, місія і ключові  компе-

тенції повинні відповідати реальності;  
- припущення у всіх трьох указаних площинах повинні відповідати одне 

одному;  
- теорія бізнесу повинна бути відомою співробітникам самої  організації;  
- теорія бізнесу повинна регулярно піддаватися тестуванню [8].  
Розглянуті підходи до визначення сутності стратегії показують, що має 

місце певна неоднозначність та невизначеність. Це є наслідком того, що:  
- здебільшого фактичний процес розробки стратегій неузгоджений з про-

цесом реалізації стратегії. Стратегія розробляється з орієнтацією діяльності 
організації на майбутнє, а її реалізація відбувається у поточному періоді;  

- стратегія розглядається лише з позицій конкурентної боротьби, а не 
природних змін, які повинні відбуватися в діяльності підприємства у зв'язку 
зі змінами зовнішнього середовища;  

- кожне конкретне підприємство повинно формувати власну стратегію, яка за 
змістом і характером реалізації може мати суттєві особливості та відмінності.  

Отже, класичним визначенням стратегії є її розуміння як загального напряму 
дій, яким визначає перспективний розвиток підприємства щодо досягнення 
конкурентних переваг та успіху діяльності. Крім того, в сучасних трактува-
ннях стратегії акцентується увага на таких особливостях, як тривалість дій 
застосування, як інструмент реакції на непередбачувані події в умовах 
конкуренції й активної взаємодії із зовнішнім оточенням, а також створенні 
унікальної позиції підприємства на ринку шляхом вибору видів діяльності, 
відмінних від конкурентів. 

Формування і реалізація стратегій є складовою системи стратегічного 
управління, що являє собою динамічний процес аналізу, вибору стратегій, 
планування, забезпечення і реалізації розроблених організацією планів [9, с. 15]. 
Стратегічне управління — це одна із підсистем менеджменту організацій, що 
виконує велику кількість завдань стосовно стратегічного аналізу, розроблення, 
реалізації і контролю реалізації стратегії організації. Для більш конкретного 
розуміння терміна «стратегічне управління» у табл. 1 наведено й проана-
лізовано визначення цього поняття вітчизняними та зарубіжними авторами.  

У ході досліджень виявлено, що стратегічне управління можна розглядати 
як динамічну сукупність взаємопов’язаних управлінських процесів. 
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Таблиця 1. Підходи науковців до визначення стратегічного управління, 
узагальнено автором 

Автор Визначення 

І. Ансофф [4] 

Стратегічне управління розглядає як діяльність, пов’язану з 
визначенням цілей і завдань організації та забезпеченням 

взаємовідносин між організацією й зовнішнім оточенням, що 
відповідає її внутрішнім можливостям і дозволяє залишатися 

сприйнятливою до зовнішніх вимог. 

О.С. Віханський [10] 

Стратегічне управління — це управління організацією, яке базується 
на людському капіталі, орієнтує виробничу діяльність на запити 

споживачів, гнучко реагує і здійснює своєчасні зміни в організації, 
надає можливість отримати конкурентні переваги, вижити у 

довготривалій перспективі. 

С.Ю. Гончарова,  
І.П. Отенко [11] 

Стратегічне управління — це реалізація концепції, в якій 
поєднуються цільовий та інтегральний підходи до діяльності 

підприємства, що надає можливість встановлювати цілі розвитку, 
порівнювати їх із наявними можливостями (потенціалом) 

підприємства та приводити їх у відповідність шляхом розробки та 
реалізації системи стратегій («стратегічного набору»). 

О.А. Кириченко,  
І.В. Гіленко, С. Ро-
голь, С.В. Сиротян, 

О. Нємой [12] 

Стратегічне управління — це управлінський процес підтримки 
відповідності між цілями підприємства й наявними в нього 

ресурсами в умовах постійної зміни ринку і правил державного 
регулювання. 

С.М. Козьменко,  
Ф.І. Шпиг, 

І.В. Волошко [13] 

Стратегічне управління — це вид управління, спрямований на 
формування бажаного економічного стану господарюючого суб’єкта 
в розглянутій сфері, досяжного в довгостроковій (але доступній для 
огляду) перспективі шляхом істотної зміни якісних характеристик 

його розвитку, що має необоротні або довгострокові наслідки. 

Л.О. Примостка [14] 

Стратегічне управління — це процес розроблення загальної концеп-
ції, яка є основою для прийняття ключових управлінських рішень 
щодо бажаного рівня прибутковості, допустимого ризику, методів 

ведення конкурентної боротьби, перспектив розширення діяльності. 
А.А. Томпсон,  

А.Дж. Стрікленд 
[15] 

Стратегічне управління — це безперервний процес розвитку ком-
панії, визначення цілей, формування стратегії, здійснення страте-
гічного плану з оцінкою діяльності, реалізації і корекції стратегій. 

Н.В. Хакімова,  
Л.Н. Родіонова [16] 

Стратегічне управління — це процес, що включає постановку цілей, 
аналіз зовнішнього і внутрішнього середовищ, вивчення 

альтернатив розвитку, розробку стратегії, визначення необхідних 
ресурсів і підтримку взаємовідносин із зовнішнім середовищем і 

внутрішніх елементів, безперервний контроль за ходом виконання 
стратегії, оцінку результатів і план коригувальних дій 

З.Є. Шершньова [3] 

Стратегічне управління — це багатоплановий, формально-
поведінковий управлінський процес, який допомагає формулювати 

та виконувати ефективні стратегії, що сприяють балансуванню 
відносин між організацією, включаючи її окремі частини, та 

зовнішнім середовищем, а також досягненню встановлених цілей. 
 

Стратегічне управління можна розглядати як процес, який відбувається 
через проходження ряду послідовних етапів. 

Першим етапом процесу стратегічного управління вважається аналіз сере-
довища, оскільки він забезпечує основу як для визначення місії і цілей 
підприємства, так і для розробки стратегії. 
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Аналіз середовища передбачає вивчення як внутрішнього, так і зовніш-
нього середовища підприємства. Науковці-економісти М. Мескон, М. Альберт 
та Ф. Хедоурі в будь-якій  організації виділяють такі внутрішні фактори: цілі, 
структура, завдання, технологія та люди (працівники). Фактори зовнішнього 
середовища, на думку дослідників, варто поділити на дві групи: прямої дії 
(безпосередньо впливають на діяльність підприємства) та непрямої дії (впли-
вають через певні механізми та закономірності). Слід відзначити, що фактори 
непрямої дії можуть впливати через фактори прямої дії. До факторів прямої дії 
відносяться: постачальники, трудові ресурси, закони і органи державної влади, 
покупці та конкуренти. До факторів непрямої дії відносять: стан економіки, 
науково-технічний прогрес, соціально-культурні та політичні зміни, вплив гру-
пових інтересів і суттєві події для організації в іноземних країнах [17, с. 74—76]. 

Наступним етапом є визначення місії підприємства. Місія підприємства — 
це чітко визначена причина його існування. Місія деталізує статус підприєм-
ства, забезпечує напрямок та орієнтири для визначення цілей, стратегії, 
тактики й політики в досягненні запланованих результатів. Відомі представ-
ники американської школи менеджменту М. Мескон, М. Альберт та Ф. Хедоурі 
вважають, що політика підприємства «являє собою загальне керівництво для 
дій і прийняття рішення, яке полегшує досягнення цілей». Проте автори відно-
сять політику до категорії тактичних важелів управління підприємством, яка 
формується на основі вже визначеної стратегії. У цьому контексті політика 
розглядається як своєрідний «кодекс законів», який визначає напрями дій для 
досягнення стратегічних цілей підприємства. Основне призначення політики — 
це запобігання прийняттю «короткозорих» (тобто ефективних лише в коротко-
строковому періоді) управлінських рішень і забезпечення постійності стра-
тегічних цілей підприємства [5, с. 162]. Правильно визначена місія відіграє 
роль мотиватора для працівників підприємства, формує інтерес до нього з 
боку навколишнього середовища та полегшує формулювання стратегічних 
цілей підприємства, які мають деталізувати й уточнювати місію [17, с. 498]. 

Після визначення місії і цілей підприємства вибирається найбільш ефективна 
стратегія з наявних для діяльності організації у відповідних економічних умовах.  

Реалізація стратегії, тобто проведення стратегічних змін (удосконалень) на 
підприємстві, які приводять його у стан готовності перетворення стратегії в 
реальність, є наступним етапом реалізації мети стратегічного управління. Досить 
часто підприємства не можуть реалізувати обрану стратегію. Це трапляється 
тоді, коли неправильно було проведено стратегічний аналіз і зроблено висновки, 
або відбулися непередбачувані зміни у зовнішньому середовищі, які не були 
своєчасно виявлені та враховані в адаптивній частині стратегії. 

Процес реалізації стратегії потребує виняткової уваги й контролю. Ця 
функція здійснюється завдяки процесу оцінки і контролю виконання стратегії, 
який забезпечує: 

- визначення того, що і за якими параметрами необхідно контролювати; 
- оцінку стану контрольованих об’єктів відповідно до прийнятих стандартів 

або інших еталонних показників; 
- з’ясування причин відхилень (якщо такі є); 
- здійснення коригування. 
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Стратегічний контроль сфокусований на вирішенні такого питання: чи 
можна у подальшому реалізувати певну стратегію і чи будуть досягнуті у 
процесі її реалізації намічені результати. Коригування за наслідками страте-
гічного контролю може стосуватися як самої стратегії, так і стратегічних 
цілей підприємства [18, с. 501]. 

Процеси стратегічного управління поширюється на всі сфери діяльності 
господарюючого суб’єкта. Вони включають ряд управлінських рішень і дій, 
спрямованих на закріплення позицій фірми у різних галузях економіки та 
забезпечення максимальної економічної результативності в поточному й 
майбутніх періодах. Варто відзначити, що всі процеси стратегічного управ-
ління пов’язані логічно один із одним, кожний процес може змінювати інші, а 
також змінювати всю їх сукупність. Сукупність цих процесів логічно утво-
рюють один цілісний механізм, в рамках якого існує стійкий зворотний зв’язок. 

Ефективне стратегічне управління будь-якого господарюючого суб’єкта 
неможливе без стратегічного планування, яке представляє собою процес вибору 
цілей для організації і рішення про те, що необхідно зробити для їх досяг-
нення [9, с. 142]. Стратегічне планування — процес здійснення сукупності 
систематизованих і взаємно узгоджених робіт із визначення довгострокових 
(на певний період) цілей та напрямів діяльності підприємства [1, с. 312]. Воно 
повинне співвідноситися з практикою поточного управління. 

Процес стратегічного планування є інструментом, що допомагає у прийня-
тті управлінських рішень, забезпечує основу для управління всіма праців-
никами організації. Його завдання — забезпечити нововведення і зміни в 
організації в достатньому ступені [19, с. 118]. 

Українські вчені-економісти виділяють такі особливості стратегічного 
планування [20, с. 182—183; 21]: адекватність, суб’єктивність, цілісність, 
обґрунтованість: 

1. Адаптивний характер означає, що стратегічне планування має бути 
досить гнучким, легко пристосовуватися до непередбачуваних змін зовнішніх 
чинників. Загальний стратегічний план потрібно розглядати як програму, яка 
керує діяльністю фірми протягом тривалого часу. 

2. Суб’єктивний характер, що базується на припущеннях, думках, пов’яза-
них із певним ступенем невизначеності і ризику. Стратегічний план повинен 
бути підкріплений дослідженнями і фактичними даними. Для того, щоб ефек-
тивно конкурувати у світі бізнесу, підприємство повинно постійно займатися 
збором і аналізом великого обсягу інформації про ринок, в якому працює. 

3. Стратегічний план повинен розроблятися з точки зору перспективи 
розвитку всієї організації, а не конкретного підрозділу.  

4. Стратегічний план повинен бути підкріплений стратегічною базою даних.  
Отже, стратегічне планування є ключовим елементом стратегічного управ-

ління для кожного підприємства. Стратегічне планування допомагає ефектив-
ніше управляти ресурсами підприємства. Для розроблення правильної стратегії 
потрібно дотримуватися всіх правил на кожному етапі. Кожен працівник під-
приємства повинен бути ознайомлений із стратегією його діяльності і прикла-
дати максимум зусиль для її реалізації, а керівництво повинно стимулювати 
працівників для ефективнішого виконання стратегічних планів [20, с. 183]. 
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Ефективність стратегічного планування вимірюється розміром внеску, який 
воно вносить у досягнення цілей і здійснення поставлених завдань за вира-
хуванням витрат і небажаних наслідків, що виникають при формуванні страте-
гічного плану і його виконання. Таким чином, стратегічний план може сприяти 
досягненню цілей підприємства, але бути при цьому високовитратним, а отже, 
малоефективним [21, с. 239], тому під час складання стратегічного плану 
потрібно знаходити баланс між витратами та результативністю. 

Висновки 
Отже, побудувати ефективну стратегію розвитку підприємства можна лише 

через використання двох підходів до визначення стратегії: філософського й 
організаційно-управлінського. Філософська концепція передбачає використання 
стратегічного мислення, яке спрямовує підприємство до постійного творчого 
пошуку, втілення новаторських ідей в усіх аспектах діяльності, тоді як орга-
нізаційно-управлінський підхід дає змогу здійснювати ефективний процес 
планування і реалізації стратегії. Для підвищення ефективності процесу стра-
тегічного планування повинні бути залучені всі конструктивні ідеї працівників, 
клієнтів, експертів щодо майбутніх напрямів розвитку підприємства, при цьому 
слід враховувати інтереси всього підприємства, а не окремої його частини.  

Одним із найголовніших етапів стратегічного управління є стратегічне 
планування, оскільки воно забезпечує основу для всіх управлінських рішень, 
сприяє узгодженню діяльності окремих управлінських підрозділів та ефектив-
ному використанню ресурсів. Стратегічні плани підприємства повинні бути 
гнучкими й обґрунтованими. 
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СТРАТЕГИЧЕСКОГО 
УПРАВЛЕНИЯ И ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ 
СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПЛАНИРОВАНИЯ 

А.В. Тур 
Национальный университет пищевых технологий 

В статье проанализированы экономические подходы к определению сущности 
стратегии и исследованы две основные ее концепции — философская и орга-
низационно-управленческая. Рассмотрена экономическая сущность страте-
гического управления и систематизированы подходы ученых к его определению, 
что, в свою очередь, позволило определить необходимость дальнейших иссле-
дований и уточнить содержание понятия стратегического управления в 
соответствии с требованиями экономических реалий. Акцентировано внима-
ние на стратегическом планировании и его особенностях, определены его роль 
и значение для отечественных предприятий. 

Ключевые слова: стратегия, концепции стратегии, стратегическое управ-
ление, концепции стратегического управления, цели предприятия, эффектив-
ность деятельности предприятия, стратегическое планирование. 




